



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD–2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 27

al ședinței din 09 noiembrie 2023, cu începere de la ora 11:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD

A lipsit:

Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-
Moldova”
Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune)
Galina Blanaru, director financiar (on-line)

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că
ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

1. Cu privire la rectificarea Planului de finanțare al IP Compania „Teleradio-
Moldova” pentru anul 2023.
2. Diverse.

S-a votat: „PENTRU” 4 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta
Handrabura, Corneliu Popovici)

**1. Cu privire la rectificarea Planului de finanțare al IP Compania „Teleradio-
Moldova” pentru anul 2023.**

Directorul financiar Galina Blanaru informează membrii CSD că a fost înaintat demersul privind rectificarea bugetului drept urmare a micșorării subvențiilor de la bugetul de stat. A fost exclusă suma de cinci milioane 454 de mii pentru construcția noii clădiri, au fost operate modificări în urma demersurilor parvenite de la unii conducători din subdiviziuni, dar și din partea directorului general adjunct Corneliu Durnescu. Au fost micșorate mijloacele financiare alocate pentru unele proiecte care sau finalizat, cum ar fi mentenanța sit-urilor. Am exclus mijloacele financiare pentru zona oarbă, 90 de mii de lei, servicii achiziționate la un preț mai mic decât cel estimat. Au fost excluse mijloacele financiare alocate inițial pentru achiziționarea tehnicii, deoarece este în proces colaborarea cu parteneri de la BBS care vor procura echipamente din fondurile lor. De asemenea, a fost micșorată suma pentru procurarea sistemului soft de editare. Ce ține de sursele alocate pentru achiziționarea rechizitelor și a elementelor de decor pentru emisiunile de Revelion, achiziționarea decorului și elementelor de decor, deoarece a fost un alt concept care va fi realizat, Revelionului 2024, surse au fost alocate pentru proiectul dat. Au fost incluse surse financiare pentru drepturile de difuzare a fotbalului, cheltuielile pentru lucrările de electricitate în încăperile de la Centrul tehnic TV. Au fost incluse cheltuieli la servicii de protocol pentru recepția delegației de la televiziunea din Estonia și pentru delegațiile de lucru pentru transmiterea meciurilor naționalei de fotbal. De asemenea, au fost incluse resurse financiare pentru asigurarea CASCO a unităților de transport recent procurate, au fost incluse cheltuieli pentru reparația unităților de transport, cheltuieli pentru reparația unor încăperi. De asemenea, bugetul a fost ajustat și pentru cheltuielile de remunerare a personalului implicați în desfășurarea campaniei electorale.

Membra CSD Irina Mațenko s-a interesat despre motivul retragerii celor cinci milioane de lei alocați pentru noua clădire a Companiei.

Vladimir Țurcanu a explicat că, în urma discuțiilor cu factorii decizionali, Companiei i s-a alocat o sumă de 10 milioane de lei în luna iunie, cu specificația că aceasta să fie utilizată pentru construcția viitoarei clădiri. Înțelegerea inițială presupunea că cinci milioane de lei ar fi destinate pentru Radiocomunicații și cinci milioane pentru clădirea nouă. Cu toate acestea, la rectificarea Planului financiar, s-a constatat că întreaga sumă de 10 milioane era destinată exclusiv clădirii noi. Acest lucru a devenit evident în urma răspunsului primit la scrisoarea de la Ministerul Finanțelor, care a clarificat că acești bani pot fi folosiți doar pentru necesitățile legate de edificarea clădirii.

Președintele CSD a întrebat despre destinația celor cinci milioane de lei rămași.

Vladimir Țurcanu a explicat că acești bani au fost solicitați de la stat pentru a fi pregătiți în cazul în care vor fi necesari. Procedurile administrative sunt reglementate și termenele de realizare nu sunt sub controlul nostru; am solicitat mai multor

instituții să furnizeze rapid setul de documente necesar. Practic, dacă reușim să facem prima achiziție până la sfârșitul anului, banii vor fi utilizați. În caz contrar, aceștia nu vor fi cheltuiți și vor fi returnați statului.

Membrul CSD Corneliu Popovici solicită explicații cu privire la motivul pentru care s-a ratat valorificarea celor patru milioane 714 mii destinați construcției clădirii noi. În decursul a două luni, nu s-a întreprins nicio acțiune referitoare la valorificarea lor?

Vladimir Țurcanu explică că, în luna iulie, au beneficiat de o subvenție de 10 milioane de lei, din care cinci milioane trebuiau să fie rezervate pentru activitățile legate de clădire. Toate acțiunile în legătură cu clădirea au depins de acordarea acestei subvenții de către stat.

Galina Blanaru a adăugat informații referitoare la întrebarea domnului Popovici. Ea a explicat că există două aspecte distincte: unul se referă la clădirea aflată în curs de execuție, iar celălalt la pregătirea proiectelor. Construcția clădirii implică elaborarea documentației. Au semnat un contract cu Institutul de Geodezie pentru execuția serviciilor pirotehnice și a lucrărilor. Ulterior, au transmis o scrisoare către Primăria Chișinău și Agenția Proprietăți Publice, dar răspunsul întârzie. Între timp, s-au efectuat vizite la fața locului, identificând clădirile ce urmează să fie demolate. A fost constituită o comisie de casare, iar procesele verbale de casare a clădirilor urmează să fie semnate. Apoi, se va solicita CSD autorizația de casare, iar ulterior se vor prezenta la Primărie sau Agenția Proprietăți Publice pentru a obține autorizația de demolare.

Membrul CSD Corneliu Popovici a pus întrebări cu privire la mărimea plății pentru arenda echipamentului pentru Revelion, care a depășit cu 50% suma inițial planificată, precum și la costurile pentru delegațiile de lucru, unde s-au adunat în plus 70 de mii de lei.

Galina Blanaru a explicat că suma suplimentară pentru arenda echipamentului de Revelion a survenit din necesitatea asigurării unui eveniment de calitate superioară. În ceea ce privește delegațiile de lucru, acestea se referă la transmisia unui meci de fotbal programat pentru 17 noiembrie. Echipa care va televiza acest eveniment va veni din străinătate, deoarece în Moldova nu există tehnică adecvată pentru televizare, iar colaborarea cu instituții internaționale este necesară pentru a asigura acoperirea adecvată.

Președintele CSD a întrebat de ce, ani la rând, Compania a filmat fotbalul cu 12, 13 camere proprii și dacă, nu cumva, azi Compania este falită pe acest segment, lipsindu-i resursele umane și tehnice necesare pentru a filma un meci de fotbal. De asemenea, s-a interesat cât costă filmarea unui meci de fotbal de 90 de minute.

Vladimir Țurcanu a menționat că filmarea unui meci UEFA implică respectarea unor reguli stricte. Costurile și cerințele pentru a filma un astfel de meci sunt extrem de ridicate și nu sunt la îndemâna resurselor actuale ale Companiei.

În acest context, Galina Blanaru a explicat că se semnează contractul după aprobarea rectificării bugetului fără anunțarea licitațiilor, având în vedere că legea achizițiilor publice, art. 5, permite aceasta în cazul programelor de televiziune, reprezentând o excepție. În ceea ce privește costul meciului de fotbal, care se ridică la 160 de mii de lei, acesta include cotizații internaționale pentru drepturile de difuzare. De asemenea, sumele pentru delegațiile de lucru acoperă echipa de filmare și transmiterea semnalului de difuzare. Astfel, costul total al filmării și transmiterii meciului de fotbal va fi aproximativ 40 de mii de euro.

Președintele CSD a solicitat informații despre evenimentul de Revelion.

Corneliu Durnescu a afirmat că în acest an, Moldova 1 a demonstrat că poate realiza proiecte de amploare. Prin urmare, anul acesta vor organiza, în premieră, Revelionul în direct. Aceasta implică costuri pentru artiști, invitați și echipamente. Au fost făcute schimbări pentru a asigura un decor frumos și pentru a aduce artiști internaționali. Au fost demarate negocieri pentru acest proiect, o idee extraordinară. Deși logistic și tehnic poate fi destul de complicat, vor depune eforturi pentru a reuși. Este o inițiativă ambițioasă pentru a aduce un Revelion de calitate.

Președintele CSD s-a interesat despre originea sumei de circa 600 de mii lei drepturi de autor și despre ce fel de echipament este vorba pentru Revelion.

Corneliu Durnescu a explicat că suma este prealabilă, rezultată din discuțiile cu artiștii care au acceptat să participe. În plus, au adăugat bani pentru scenariști, regizori și au angajat profesioniști cu experiență din afara echipei. În ceea ce privește echipamentul pentru Revelion, acesta va include ecrane LED, scenă, iluminare scenică și sistem de sonorizare.

Galina Blanaru a menționat că suma se va aduna din contractele de autor.

La încheierea dezbaterilor, Președintele CSD supune votului următoarea decizie:

1. Se aprobă rectificarea planului de finanțare pentru anul 2023 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.

S-a votat „PENTRU” 3 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura) împotriva un vot: (Corneliu Popovici)

2. Diverse.

La punctul diverse, președintele CSD a propus ca, pentru anul viitor, activitatea CSD să se orienteze spre două direcții: restabilirea stagiului de muncă și majorarea salariilor. De asemenea, Președintele CSD a informat că a solicitat administrației Companiei să prezinte caietele de cost pentru emisiuni le prevăzute pentru anul viitor.

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Irina Mațenco

